

# 用舞蹈礼赞生命

## ——访中国歌剧舞剧院首席唐诗逸

### 结缘郑州歌舞剧院

很多观众知道唐诗逸、喜爱《水月洛神》，源自今年上海东方卫视《舞林争霸》比赛中唐诗逸精彩的表现，尤其是决赛中唐诗逸和汪子涵联袂表演的古典舞《曹植与甄宓》获得了全场最高分，无形中把郑州的文化名片《水月洛神》推到了全国观众面前。

“我是学古典舞的，也一直在比赛中跳一支古典舞。但之前由于赛制的问题不能如愿，到最后的决赛时终于有了这个机会了。”说起在《舞林争霸》决赛中的表现，唐诗逸非常坦诚：“我想拿最好的东西上去比、去展现，就想到了这段舞蹈。”

2010年12月，郑州歌舞剧院原创舞剧《水月洛神》成功首演，唐诗逸扮演的“甄宓”征服无数观众，而她也正是从全国各地的舞蹈精英中脱颖而出，被院方选定为女主角。

《水月洛神》这部作品汇集了很多国内舞蹈界的大咖，整体实力很强，而“甄宓”这个角色是一个在战争中饱受摧残的女性，她在战乱纷争的年代无法主宰自己的命运，同时也寄托了人们对理想和自由的向往……谈到《水月洛神》，唐诗逸也有着深刻的理解和感受。

在唐诗逸的演绎下，《水月洛神》走进了国家大剧院、广州大剧院等国内顶级演出殿堂，将《水月洛神》这一郑州文化名片推广得越来越远。

### 用舞蹈礼赞生命

6岁开始学习舞蹈，12岁离开湖南老家，只身到北京舞蹈学院附属中学学习中国古典舞

从《碧雨幽兰》中油纸伞下的轻盈少女，到《乡愁无边》中心系故乡的天涯游子，从《大梦敦煌》中舍命为爱的“月牙”，到《水月洛神》中玉洁冰清的“甄宓”……中国歌剧舞剧院首席唐诗逸，在舞台上永远是“最合适”的那一个。

这位出生在1990年的年轻舞者，虽然头顶第八届、第九届“桃李杯”全国舞蹈大赛古典金奖，第五届CCTV电视舞蹈大赛综合组银奖，第八届“荷花奖”舞蹈、舞蹈诗比赛个人表演特别奖等众多光环，是个一上舞台就光彩熠熠、台下却不要多说话的“内向”女孩儿。日前，记者电话采访了这位90后，听她讲讲关于舞蹈的那些事儿。

——唐诗逸的舞蹈之路，毫无例外充满艰辛。

“我是独生子女，小时候比较好动，学过钢琴、绘画，但是都没有像舞蹈这样坚持下来。”唐诗逸告诉记者，小时候的她也在千里之外独自求学有过抵触，但不知不觉中，舞蹈已经成为她生命中不可或缺的重要部分。

在郑州歌舞剧院院长孙书杰看来，唐诗逸的成功当属必然。“诗逸是个特别刻苦的演员，很敬业、能吃苦，平时话语不多。”孙书杰回忆，在郑州歌舞剧院排练期间，唐诗逸永远是排练厅里挥洒汗水最多、投入时间最长的人，“有时候为了保持体形，连饭都不敢多吃。”

“我觉得舞蹈就是用肢体来表达对生命的感受，是一种生命的体验，跳舞的时候，像是身体的每一个关节都在呼吸……”说到舞蹈带给自己的快乐，唐诗逸淡化了练功的艰辛，“舞蹈不仅只有汗水、泪水，还带给我很多享受，我还没有想过，会不跳舞。”

### 认真走自己的路

“参加完《舞林争霸》，知道我的观众更

多了，也真的有专门到某个城市看我演出的观众。”成为《舞林争霸》亚军后，最令唐诗逸开心的是“能走进剧院看演出、喜欢舞蹈的观众更多了”。

正是20岁出头的花样年华，唐诗逸对成名、对今后的路有什么想法？对此唐诗逸表示，自己并不羡慕歌星、影星的一夜成名和万众瞩目的“明星效应”，“参加完《武林争霸》，我觉得最大的收获是自己也从中学到很多，也过了很多历练，更重要的是让更多的人慢慢开始喜欢、接受舞蹈。”想了想，她又补充：“每个人都有自己想追求的东西，我的追求就是做自己喜欢的事情。”

外形、气质、舞蹈功底俱佳的唐诗逸会不会舞而优则演、演而优则唱？谈到这个问题的唐诗逸笑了：“我不会刻意去走这样的路，但是如果有机会的话，可以试试……”正当记者以为她已有此意的时候，唐诗逸的笑声荡漾开来：“那样我或许可以吸引更多的人走进剧院看舞蹈！”

本报记者 左丽慧



## 赵国安豫剧音乐作品艺术研讨会在郑举行

本报讯(记者 左丽慧)昨日，由河南省文化厅、中国戏曲音乐学会主办，河南省戏剧家协会、河南省豫剧三团等承办的赵国安豫剧音乐作品艺术研讨会在我市举行。省内外戏剧界领导、专家姚欣、薛若琳、汪人元、齐飞、周虹、方可杰、姚金成、陈涌泉等出席了研讨会，并对赵国安的艺术创作成就进行了梳理、总结，认为音乐是戏曲的灵魂，赵国安作为我省不可多得的戏曲音乐创作的领军人物之一，为河南戏曲音乐创作再上新台阶做出了突出贡献。

赵国安，国家一级作曲，从事豫剧作曲40余年，独立作曲或主要作曲的音乐作品100余部，舞台剧《程婴救孤》《村官李天成》《香魂女》《清风亭上》；电影艺术片及电视剧《我爱我家》《山里的汉子》《乡村警官》《黑娃的婚事》《市井人生》等先后获得国家精品工程大奖。他还长期在河南电视台《梨园春》担任音乐统筹、乐队指挥，善于把握豫剧传统唱腔与现代作曲技法巧妙结合，令人耳目一新。

戏曲理论家汪人元表示，音乐是戏曲最主要的部分，是戏曲征服观众的主要手段，也是戏曲发展的主要推动力，现在“全国戏曲看河南”现象，就在于把戏曲的灵魂——音乐放在了应有的位置。剧作家姚金成认为，河南新时期豫剧的崛起，戏曲音乐创作功不可没，应把赵国安戏曲创作的方法总结出来传承下去。戏曲评论家刘景亮提出，戏曲音乐的传承已经从演员转移到了作曲家身上，赵国安任重道远。

2日，省文化厅、中国戏曲音乐学会还在《梨园春》主办了赵国安豫剧音乐作品交响乐演奏会。

## 亚洲旅游小姐大赛河南赛区启动

本报讯(记者 刘超峰)2日，由河南爱的久久文化传播有限公司等承办的亚洲旅游小姐大赛河南赛区全面启动。

亚洲旅游小姐大赛以亚洲旅游产业的发展和人类历史文明的进步为背景，以竞赛为桥梁，以选手的才智、文化艺术修养、职业道德等综合素质为标准，以传播旅游文化为目的，通过竞赛活动反应时代精神，体现时代面貌，促进世界旅游事业的发展。这项世界性文化使者评选活动，由海选、初赛、半决赛、总决赛组成，历时三个多月，将是一场中原大地展示时尚、美丽、文化的盛会。

### 世界华人篮球赛落幕

## 我省球队摘得一冠

本报讯(记者 陈凯)昨日，记者从郑州市篮球协会获悉，在日前于安徽合肥结束的2013年第十届世界华人篮球赛上，应邀参赛的河南恩来克篮球俱乐部男篮代表队表现出众，勇夺本次比赛混合组冠军。

据了解，世界华人篮球赛自2004年开始创办，以全球华人为邀请对象，以世界各地华人、华侨、华裔等组织队伍为基础，以集中赛会制为形式。今年的比赛共吸引了来自美国、加拿大、新加坡等国家和地区的81支球队参赛，其中有6支女子球队，男子组比赛根据参赛选手的年龄分为古稀组、松柏组、长青组、中年组、中壮年组、壮年组、青年组、成年组和混合组9个组别。河南恩来克男篮作为唯一一支受邀中国篮协邀请的河南代表队，参加了本次比赛混合组的争夺。

## 两极分化加剧

### ——中甲联赛第12轮综述

2日，随着广东日之泉3：2战胜沈阳沈北之后名列次席紧追河南建业，中甲联赛将进入一个为期三周的同歇期，直到22日开打第13轮比赛。本轮结束之后还有三轮中甲将进行完整赛事，回顾第一阶段联赛，不难发现今年中甲已经出现了较为严重的两极分化，除了建业独自领跑之外，日之泉、深圳红钻、哈尔滨毅腾等球队都有冲超可能，与此同时尽管湖北华凯尔获得首胜，但仍无法摆脱坠落的命运，与贵州智诚、重庆FC等一起为保级而竭尽全力。

正所谓风水轮流转，上轮比赛惨遭逆转的深圳红钻本轮主场迎来了北京理工的挑战，双方球员也为球迷奉献了一场精彩的进球大战，北京理工队在比赛中曾一度领先，但凭借陈柏良和凌思浩的出色发挥，最终深圳红钻5：2逆转战胜对手，获胜后的红钻也与日之泉仅有1分的微弱差距。

## 两极分化加剧

### ——中甲联赛第12轮综述

日之泉主场在先失一球的情况下，凭借多利的梅开二度和陈肇琪的进球，最终以3：2逆转击败沈北队，两支南粤兄弟成为冲超热门。最近突然发威的天津松江的前场攻击群大爆发，久违的连琛梅开二度，超级替补瓦格纳锁定胜局，松江队在客场3：1痛快吃掉“八喜”，带着一份好心情进入到联赛间歇期。

毅腾上轮联赛大胜智诚，结束了多轮不胜的颓势，此役回到主场面对湖南湘涛可谓势在必得，在比赛中毅腾也占尽优势，但多次破门良机都未能把握，毅腾外援罗德瑞克也在比赛中射失点球，最终双方0：0战平。

成都谢菲联在结束连续四场的客场

之旅本轮迎来了主场，他们在主场对阵重庆FC，尽管此役成都谢菲联人员不齐，队中多名主力由于全运会以及伤病原因缺席本场比赛，但由于重庆FC实力有限，最终成都谢菲联凭借威尔逊的梅开二度，以2：0拿下对手，也迎来了本赛季的首个主场胜利。

石家庄骏豪近段状态不错，上升趋势明显，本轮面对弱旅智诚，主队上半场就凭借外援金尼的进球取得领先，下半场客队贵州智诚依靠一粒疑似越位的争议进球扳平比分，1：1的比分让骏豪遗憾不已。

联赛排名倒数第二的华凯尔遇上了延边长白虎，之前11轮比赛，华凯尔还未尝胜绩，成了降级大热门，本轮主场作战，华凯尔凭借长白虎门将失误打入一球，并且将1：0的比分保持到了终场，艰难取得赛季首胜。

本报记者 刘超峰 实习生 刘磊



6月2日，巴西队球员内马尔(右)在比赛中拼抢。当日，在里约热内卢举行的一场国际足球友谊赛中，巴西队以2：2战平英格兰队。新华社发

## 全国业余斯诺克大师赛郑州收杆

### 台球巨星马克·塞尔比助兴

本报讯(记者 刘超峰)2日，2013交行沃德财富全国业余斯诺克大师赛郑州站比赛华族桌球会所决出最后名次，杨海成、葛海波、马源、马道军、潘际根、王彤在众多选手中成功突围，获得前六名。他们将于7月份前往西安参加西北赛区分站赛，分站赛的前六名将有机会参加于9月在上海举行的全国总决赛。比赛之前，主办方还特意邀请了目前排名世界第一的台球巨星马克·塞尔比前来助兴，塞尔比在和球迷的互动中，在展现了精湛技艺的同时，更让人看到了迷人的绅士风度，赢得了在场数百名观众的交口称赞，更令我市台球迷零距离领略巨星的风采。

全国业余斯诺克大师赛是国内覆盖范围最广、参与人数最多、影响人群最大、比赛规格最高的业余台球赛事。从2010年至今，业余赛已经深深推动了全国台球的整体发展。今年的业余大师赛将持续6个月，在去年16座城市的基础上，拓展为全国五大赛区、20座海选城市，辐射范围更广、赛事影响力更大。业余赛从3月底开始至今，已走过了西南、华南、西北三个赛区10个城市，而郑州则是西北赛区海选阶段的最后一站。

### 获女排精英赛最佳得分奖

## 河南朱婷闪耀瑞士

本报讯(记者 陈凯)昨日，记者从省球类运动管理中心获悉，河南鑫苑女排主力、中国女排希望之星朱婷在2013年瑞士女排精英赛上大放异彩，她以105分的最高得分，勇夺本次比赛最佳得分奖。同时她还位列本次比赛最佳扣球榜和最佳发球榜两个第二名，可谓技术全面。

为了备战女排世青赛，中国女排二队参加了此次瑞士女排精英赛，尽管最终只获得第6名，但是女排姑娘们通过比赛得到了锻炼和提高。在本次小组赛阶段，朱婷就已经展现出了超强的实力，三场小组赛她分别砍下18分、19分和18分，总得分55分位居八支参赛队所有队员得分榜榜首。作为去年女排亚青赛最有价值球员，朱婷本年度不仅再度入选国家队女排二队，而且还入围了郎平挂帅的中国女排一队大名单。除了朱婷外，中国女排二队另外一位小将也发挥出色，来自山东的王梦洁获得了本次精英赛最佳自由人奖。

谈及爱将朱婷，省球类运动管理中心副主任程慎修开心地表示：“朱婷作为身高超过1.9米的高大型主攻，除了具备出色的进攻手段外，还不乏灵活，防守也很出色，她已经具备了逐渐成为中国女排未来新核心的潜质，她也完全有能力担当此任。”

## 乒乓球协会会员联赛结束

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 姜楷夫)由国家体育总局乒乓球羽毛球运动管理中心、中国乒乓球协会主办，河南省乒乓球协会、平顶山市体育局承办的2013年中国乒乓球协会会员联赛(平顶山站)日前在平顶山落幕。

经过激烈角逐，漯河市乒协代表队张鹏、美景紫荆代表队祁云、平顶山乒协代表队刘岩、开封市乒协代表队陈建一、洋河天之蓝代表队赵超贤分获男子单打30岁组、40岁组、50岁组、60岁组、65岁以上组冠军，平顶山鲁能俱乐部代表队郭浩、平顶山瑞平代表队徐颖、省直老干部代表队王文才分获女子单打30岁组、40岁组、50岁组冠军，重庆市政府口岸办王济光获嘉宾组单打冠军。

本次比赛由国家体育总局乒乓球羽毛球运动管理中心和中国乒乓球协会主办，省乒乓球协会和市体育总会承办，共有来自全国各地的57支代表队400余名选手参赛。

NBA 东区决赛 热火 VS 步行者  
6月4日 8:30 CCTV5

## 掌控命运只靠团队

“赢或者回家!”相信一定没有多少人会想到卫冕冠军热火能在本赛季NBA东部决赛中，被步行者逼到“抢七大战”。然而，纵有一万种想不到，也不及一眼看到。热火遭遇了本赛季最大的危机，步行者则迎来千载难逢的机遇。

常规赛27连胜、核心詹姆斯加冕常规赛MVP、季后赛前两轮轻松晋级……如此强势的热火似乎已将成功卫冕总冠军变成事实。不过“似乎”永远不等于“就是”，与步行者鏖战6场还未结束战斗，卫冕冠军所面对的不仅仅是一个实力强劲的对手，还要面对藏在心底的“心魔”——卫冕冠军。纵观热火与步行者的6场比赛，无论输赢与否，这支球队打得都不轻松，纵然有第三场和第五场的大胜，但球队一直都没有驱除“心魔”。或许有人认为拥有见过大场面的“三巨头”的热火怎么还会被心态所左右，但实际上实力再强的球队都不可避免要直面“想赢怕输”的心态。韦德受伤病困扰状态低迷，波什、雷·阿伦、巴蒂尔没有展现出应有的实力……这些或许会成为热火输球的一个借口，但绝对经不起仔细推敲，伤病也好状态也罢，球队获胜依靠的是一个团体，而绝非个人之力，然而现在的热火正是把全队的命运压在詹姆斯一个人身上。当詹姆斯启动了“骑士模式”，热火实际上就变成了一只纸老虎，内线被步行者打爆，外线众将迟迟打不开局面，只能指望詹姆斯一人左突右投，热火陷入绝境也就不足为奇了。

一个貌似强大却又胆怯的球队只能算作一支伪强队，指望名气充当底气的球队也只能唬人一时。对于现在的热火而言，不如把与步行者的抢七大战当做一场普通的比赛去对待，不要再想着卫冕，不要再拿捏着一种卫冕冠军高高在上的姿态，索性放下所有的一切去奋力一搏。掌控命运只靠团队，热火不能再指着詹姆斯单干，韦德、波什等众将更要拿出舍我其谁的霸气。

反观步行者，这支平民之师已经带给我们足够多的惊喜，无论是保罗·乔治展现出的巨星潜质，还是“黑铁塔”希伯特的大爆发，再加上乔治·希尔的运筹帷幄和斯蒂文森的冲锋陷阵，自始至终步行者打的就是团队篮球，这也是该队得以杀进东部决赛并给热火以沉重打击的根源所在。据报道，步行者已经准备好了8天行程所需的物资装备，目的很明确就是要灭掉热火。直飞圣安东尼奥与马刺对垒总决赛，这样的做法并非步行者盲目自大，而是该队众志成城一路走到现在所具备超强自信心的一种真实体现。

掌控命运只靠团队，尝到团队篮球甜头的步行者定会坚持到底。那么热火呢?相信卫冕冠军在最后的抢七大战中也一定会进行调整。巨星可以力挽狂澜，但绝非场场奏效，掌控命运，唯有打出整体，回归团队，这才是正道。 本报记者 陈凯

### 全运会游泳第二次预选赛

## 我省再获6张决赛门票

本报讯(记者 陈凯)昨日，记者从省游泳运动管理中心获悉，在日前于天津结束的全国青年游泳锦标赛暨全运会游泳第二次预选赛中，我省游泳健儿又有不错发挥，共有5名队员在6个项目上收获全运会决赛阶段门票。

据了解，我省泳军在本次比赛中获得决赛门票的选手和项目是：郭语的男子100米仰泳、200米仰泳，李欣雨的女子200米仰泳，刘笑雨的女子50米自由泳，裴海萍的女子200米蝶泳，马裕尧的男子1500米自由泳。今年4月初在郑州举行的全国游泳冠军赛暨全运会游泳第一次预选赛中，我省已有27人获得了全运会决赛门票。至此，全国十二运会两次游泳预赛结束后，我省选手加上与解放军双计分选手，共计有32人获得了全运会决赛门票。这是我省游泳项目参加历届全运会获得决赛门票最多的一次。另据了解，我省女子跳水选手张南楠和马瞳，也收获了两张全运会跳水项目的决赛门票。



由郑州市体育协会举行的“2013年郑州市第七届空竹锦标赛”日前在绿城广场举行，来自我市的27支队伍120多名空竹选手进行了激烈的角逐，选手最大82岁，最小的10岁。本报记者 汪静文 摄

## 市业余足球联赛激战正酣

本报讯(记者 刘超峰)2日，由郑州市足球协会主办的“山之峰球迷之家杯”2013年郑州市业余(成人)足球甲乙级联赛在郑州74中继续展开激烈争夺。在甲级比赛中，传统强队东方金队以3：0大胜开封兄弟连队保持不败。其他比赛中，新力电力队0：3不敌优联队，绝对零度队点球10：9险胜新远华仪器队。在乙级比赛中，拥有聂磊、王寿伟、朱亮等建业退役队员的众志茅台红钻队继续高歌猛进，以7：1大胜华联通队之后取得五战五胜的骄人战绩。上届乙级联赛亚军天行健足球队也有不俗表现，以6：2大胜中牟队。得劲球迷协会队则以2：0击败实力强劲的夕联队暂时排名第二，拼客队则以1：3负于优联队，上届乙级联赛冠军广电宏城本轮轮空。